

驭势笃行启新程 书写国能浙江新篇章

——盘点国家能源集团浙江公司“十四五”发展答卷

冬日的浙北，层林尽染。在绿水青山就是金山银山理念诞生地的湖州安吉，我国单机容量最大、效率最高的9H级燃气电厂——安吉电厂1号机组已投入商业运营。

这台凝聚先进低碳能源技术的机组，是国家能源集团浙江公司在“十四五”交出的众多成果之一，更是其以“一体两翼三提升”战略为引领，在能源变革大潮中奋楫前行的生动缩影。

回顾五年历程，国能浙江公司通过做优做强火电主体，做大新能源与综合能源两翼，不仅实现了从传统火电企业向综合能源服务商的华丽转身，更在能源保供、绿色转型与科技创新的征途上，留下了一串串坚实而深刻的足迹。展望前路，一幅更为宏大的能源新图景，正在之江大地徐徐展开。

■ 刘玉权 胡静漪 顾志鹏

能源保供“压舱石”：主动变革愈加强韧

能源安全，国之命脉。作为经济大省浙江的能源供应主力，确保电力安全稳定供应，是国能浙江公司始终如一的初心与使命。

“十四五”期间，无论是迎峰度夏的负荷高峰，还是冬季保暖的供热重任，抑或杭州亚运会等重大活动的保电现场，国能浙江公司所属各电厂始终是华东区域最可信赖的基石。这份可靠，源于对传统能源供应“压舱石”的持续锻

造与智慧升级。

五年来，国能浙江公司坚持“增量做优”与“存量提效”并举，走出一条内涵式发展道路。在东海之滨，舟山电厂建设两台66万千瓦超超临界机组，以其卓越性能将供电煤耗降至行业领先的259.03克/千瓦时；在宁波北仑，新近投产的百万千瓦二次再热机组，集十余项创新技术于一身，助力北仑电厂以734万千瓦装机容量，第三次问鼎国内最大火电厂。与此同时，国能浙江公司对存量机组实施13个“三改联动”项目，推动全部在运燃煤机组实现超低排放，平均供电煤耗持续下降。截至11月底，国能浙江公司装机规模从成立之初的945万千瓦增至1508万千瓦，增幅近70%，累计发电量突破3200亿千瓦时。



国能浙江北仑电厂全景图

速灵活的调峰服务，每年可完成“削峰填谷”电量1.3亿千瓦时。

传统火电的角色也在被重新定义。在宁海电厂，一个围绕“能源枢纽”的循环经济生态已然形成。这里不仅供电，还向周边工业园区供应蒸汽、热水、压缩空气、石膏等，将工业副产品“吃干榨尽”。引人注目的是，厂区内部立着国内首个煤电万吨级吸附法碳捕集装置，为未来大规模碳减排积累着关键技术经验和工程经验。

从浙北山区到东海之滨，新能源开发从零起步，快步推进，茶光互补、渔光互补等模式让遂昌、宁海等地焕发新颜，到“十四五”末，国能浙江公司新能源装机已实现从0到120万千瓦的增长。

发展目标的实现，最终依靠的是人才与科技的双轮驱动。国能浙江公司将人才与创新置于核心，不仅系统性实施“领雁、墩苗、领军”三大人才工程，培养出以全国劳模李斌为代表的一大批工匠，更持续加大研发投入，在虚拟电厂、碳捕集、数字化等领域攻克了一批关键技术，让创新真正成为高质量发展的核心引擎。

绿色转型“探路者”：多维路径并行突破

面对“双碳”目标，国能浙江公司的转型不是简单的替代，而是构建多元互补、协同共生的新能源谱系。

安吉电厂9H燃机的投产，为国能浙江公司能源矩阵注入了崭新动力。而在温州，一座关停14年的老厂——东屿电厂，以另一种形式重获新生。这里建成了浙江省首个百兆瓦级电网侧独立储能电站，像一个巨型的“城市充电宝”，在迎峰度夏期间为电网提供快

更要成为构建新型电力系统、保障浙江能源安全的中坚力量。”国能浙江公司规划发展部主任崔宇琦表示，未来的布局将更加注重系统性、前瞻性与示范性。

为此，一幅清晰的行动蓝图已经绘就：一方面，深化“三大基地”建设，即打造以北仑电厂为代表的多能互补示范基地、以宁海电厂为标杆的循环经济升级版，并在浙江省内谋划新的绿色能源基地，从空间布局上夯实发展根基。另一方面，将科技创新的箭头瞄准更前沿。“例如，我们正在积极推进燃机掺氢燃烧技术研究，符合新一代煤电技术要求的低碳灵活改造，以及深远海风电、耦合氢氨醇、虚拟电厂、零碳园区等新业态的探索。”崔宇琦介绍。国能浙江公司计划保持高强度研发投入，推动科技创新与产业发展的深度融合，锚定新一代煤电、低碳化改造、新型电力系统建设等核心行业发展需求，持续壮大研发队伍，同步提升发明专利数量与质量，以科技自立自强塑造发展新优势。

潮流之江，奔流不息。从保障万家灯火的“稳定器”，到推动绿色发展的“排头兵”，再到探索未来能源的“先行者”，国能浙江公司的五年，是一部在变革中勇毅前行，在实干中追求卓越的奋斗史。

面向新征程，这家能源央企正以更加笃定的步伐，驭时代之势，聚创新之力，为浙江在高水平全面建设社会主义现代化新征程中奋力推进“两个先行”，贡献磅礴而深厚的国能量力。



国能浙江公司遂昌一期“茶光互补”新能源项目建设现场

图片分别由刘玉权、齐伟杰、吕泓锦提供

探索人文与自然相融合的中国式现代化镇域实践

径山崛起“新高峰”

地处杭州市余杭区西北部的径山镇，正打造人文与自然相融合的国际化名镇。

群峰连绵间，海拔769.2米的凌霄峰傲然矗立，是径山的最高点。然而，“十四五”以来，径山奋力打造中国式现代化镇域样板，在经济建设、社会治理、共同富裕等多个维度崛起“新高峰”。

一组数据印证着这种变化。过去五年，即便面对外部形势的深刻变化和复杂局面，径山作为一个山区乡镇，财政总收入仍突破4亿元大关，成功入选全国千强镇。全镇农村居民人均可支配收入从2020年的不足4万元增长至如今的近6万元，已达到全国农村平均水平的2倍以上。

径山何以崛起“新高峰”？

■ 胡金 何英姿

在资源高地 打造产业高峰

提及径山，绕不开文旅产业。

作为中国禅茶文化的重要发祥地，径山历史悠久、人文荟萃。五年来，径山深入践行绿水青山就是金山银山理念，坚持以文塑旅、以旅彰文，全力打造具有国际影响力的高品质全域旅游目的地。

文旅之“火”，贵在点燃百业。径山今年先后承办中国公路自行车职业联赛揭幕战、越位音乐节等活动。这绝非简单的“热闹一场”，而是巧妙地将赛事、音乐与旅游深度捆绑，变“半日游”为“深度游”。据不完全统计，每场活动均带动周边消费超千万元。

跳出单项活动看全局。径山紧抓良渚文化大走廊和省级旅游度假区建设机遇，系统推进径山旅游度假区规划编制与优化，建成众多旅游配套服务设施，着力重塑山水人文格局、提升全域旅游能级。

如今，一条融合文创、研学、农事、团建、体育等多种要素的乡村旅游产业链，衍生出诸多特色消费场景，持续吸引客流集聚，有效提振区域经济。

文旅产业的蓬勃发展，并未让径山忽视实体经济。外界很难想象：地处山区的径山，主动破解用地制约，大力发展战略新型工业化，促使工业成为经济稳增长的“压舱石”。

在全力服务余径科创项目建设，保障星华新材料、爱科机械、银泉茶业等项目建成投产的同时，径山积极推动谢方科技、佐翰科技、星翰科技等有机更新项目开工建设，以空间重构推动产业升级。

走进长乐工业园，原有低效空间被重新规划，目前已进入装饰装修阶段。据园区负责人介绍，整个有机更新项目预计于2026年11月全面竣工，届时一个集约高效、产业高端的现代化产业社区将崭新亮相，重点发展新材料和智能装备制造产业。

文旅与工业，如同径山发展的“双引擎”，正驱动其行稳致远。

在实践高地 探索治理高峰

午后，在小古城村村委会二楼，20多位村民围坐一圈，商讨美丽乡村建设



中国公路自行车职业联赛揭幕战

事宜。有人提议在村口建设文化广场，也有人认为应在河边增植绿化树木。

大家你一言、我一语，合理建议被一一采纳，并最终融入美丽乡村建设蓝图。这让村民林加新不禁感慨：“村里大事、要事、难事，所有人一起议、一起定、一起干，矛盾少了，事也顺了。”

“十四五”时期，我国全过程人民民主深入发展。在径山，这具体表现为将“众人的事情由众人商量”从理念进一步变为可感可触的治理实践。

距离小古城村委不远的茶山上，

村集体公司与创业者们通过民主协商，共同构建起一个共生共荣的乡村商业微生态。

从开放社交空间到静谧院落，“LOOKOUT 径山”咖啡馆和“山漫漫”面包房等新业态吸引了大量年轻人驻足消费。“在项目落地和业态规划过程中，村里就院落租赁、风貌改造、业态规划等事宜组织了多次专题协商会，确保了我们能够快速、顺畅地与各方沟通。”该咖啡馆相关负责人金汶斌说，这样的沟通方式不仅解决了实际问题，也延伸拓展出骑行驿站、茶主题文创市集等创新构想。

民主协商的形式，逐渐在径山百花齐放、各美其美。

从小古城村“樟树下议事”到径山村“茶汤议事”，再到四岭村“兰坪议事”、前溪村“百步答疑”等，一批具有浓郁乡土特色和极强操作性的村级民主协商品牌，如雨后春笋般涌现。

议事的地点，早已突破会议室的围墙，延伸到田间地头、工厂车间以及线上的“众人议事厅”。议事的内容，扩展到产业发展、文化传承、生态保护等方面。参与的主体，也扩大到外来创

客乃至放假回乡的大学生。

这种扎根泥土、充满活力的基层民主实践，引起学术界更广泛的关注。在清华大学社会科学院政治学系教授景跃进看来，径山是一个典型的乡村治理现代化样本。

朝着打造全过程人民民主基层实践标杆地的目标，径山稳步前行。

在共富高地 迈向幸福高峰

五年来，浙江扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区。作为浙江首批共同富裕实践观察点之一，径山正着力高水平打造全民共同富裕示范地。

全面推进乡村振兴，是扎实推动共同富裕的必由之路。

径山以小古城村、径山村、前溪村为核心，开展“古城共富”“宋韵禅茶”“共富金黄”3个组团片区创建提升工作；同时，以“青年人乡”为突破口，打出一套“政策暖心、产业舒心、服务安心”的组合拳，吸引农创客、“茶二代”等群体返乡成为“轻创山民”，帮助村民增收致富。



径山“村庆”丰收

图片由余杭区径山镇提供